emn zu TOP:M
Anlage Nr.: /7

Postanschiift: Stadt Hennef - Postfach 1562 - 53762 Hennef Finanzsteuerung
Ansprechpartner
Eva Weber
An die Mitglieder des
. Tel. (02242/888 264
Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschusses des Rates der Stadt Hennef Fax 022 42 / 888 7264

E-Mail e.weber@hennef.de
Zentrale 02242/8880

Zimmer 143
Sprechzeiten

Mo-Mi.  9.00-15:30 Uhr .
Do. 9.00-17.00 Uhr
Fr. 9.00-12.00 Uhr

weitere Termine nach Vereinbarung
Online  www.hennef.de

Mein Zeichen: 120/200
Datum: 13.11.2013

Sehr geehrte Damen und Herren,

als Anlage iibersende ich lhnen im Nachgang zu der am 06.11.2013 versandten Einfadung alle bis heute eingegangenen
und in der Einladung noch nicht beriicksichtigten Antrage und Anfragen der Fraktionen sowie weitere/gednderte
Anderungslisten zum Haushait 2014.

Die Produktdeckblatter wurden entsprechend angepasst.

Dieser Nachtrag ergénzt / andert die Anlagen zur Sitzungsvorlage V/2013/3300 vom 04.11.2013, Top 1.1, Anlage Nr. 1
der Einladung.

Mit freundlich {iken

Birgermeister

Bankverbindung: Besucheradresse:
Kreissparkasse ¥éin 213900 (BLZ 370 502 99) Frankfurter Strafte 97
VB Bonn Rhein-Sieg 3703317013 (BLZ 380 601 86) 53773 Hennef
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Auswirkung Gesamtergebnisplan auf Eigenkapitalentwickiung

Eigenkapitalverzehr 2008 aus der Ergebrisrechnung

Allgemsine Riicklage
Ausgleichsricklage
Eigenkapitalbestand

Eigenkapitalverzehr 2010 aus der Ergebnisplanung
davon Verzehr Ausgleichsriicklage
davon Verzehr alig. Rickiage

Ausgleichsriicklage
Atlgemeine Riicklage

Eigenkapitalbestand

Eigenkapitalverzehr 2011 aus der Ergebnisplanung
Restverzehr Ausgleichsriicklage

weiterer Verzehr der allg. Ricklage

Ausgleichsriicklage
Allgemeine Riicklage unter Beriicksichtigung Jahresfehlbetrag
Eigenkapitalbestand

Figenkapitalzugang 2012 aus der Jahresrechnung
weiterer Verzehr der allg. Ricklage

Ausgleichsriicklage
Allgemeine Riicklage unter Ber(icksichtigung Jahresfehlbetrag

Eigenkapitalbestand

Eigenkapitatverzehr 2013 aus der Ergebnisplanung
weiterer Verzehr der allg. Riicklage

Ausgleichsriicklage
Allgemeine Rlcklage unter Bericksichtigung Jahresfehlbetrag
Eigenkapitalbestand

Eigenkapitalverzehr 2014 aus der Ergebnisplanung
weiterer Verzehr der allg. Riickiage

Ausgleichsriicklage
Allgemeine Riicklage unter Beriicksichtigung Jahresfehlbetrag
Eigenkapitaibestand

Eigenkapitalverzehr 2015 aus der Ergebnisplanung
weiterer Verzehr der allg. Ricklage

Ausgleichsriicklage
Allgemeine Riicklage unter Berlcksichtigung Jahresiehibetrag

Eigenkapitalbestand

Eigenkapitalverzehr 2016 aus der Ergebnisplanung
weiterer Verzehr der alig. Ricklage

Ausgleichsriicklage
Aligemeine Riicklage unter Berlicksichtigung Jahresfehibeirag

Eigenkapitalverzehr 2017 aus der Ergebnisplanung
weiterer Verzehr der allg. Riicklage

Ausgleichsriicklage .
Allgemeine Rilcklage unter Beriicksichtigung Jahresfehibetrag

HSK § 76 | Nr. 1 GO NRW

... lnnerhalb eines Jahres der in der Schlusshilanz des Vorjahres auszuweisende Ansaiz der
allgemeinen Riickiage (+ Erweiterung gem. Handreichung: zusétziich unter Einbeziehung des Bilanzpostens

(HSK-Hirde)

Stand 31.12.2009
Stand 31.12.2009

Stand 31.12.2009

Siand 31.12.2010
Stand 31.12.2010

Stand 31.12.2010

Stand 31.12.2011
Stand 31.12.2011

Stand 31.12.2011

Stand 31.12.2012
Stand 31.12.2012

Stand 31.12.2012

Stand 31.12.2013
Stand 31.12.2013

Stand 31.12.2013

Stand 31.12.2014
Stand 31.12.2014

Stand 31.12.2014

Stand 31.12.2015
Stand 31.12.2015

Stand 31.12.2015

Stand 31.12,20186
Stand 31.12.2016

Stand 31.12.2016
Stand 31.12.2016

Jahresiberschuss/Janresfehlbetrag") mehr als ein Viertel (= 25 %) verringert wird.

HSK § 76 | Nr. 2 GO NW

... in zwei aufeinanderfolgenden Maushalisjahren geplant ist, den in der Schiussbitanz
des Vorjahres auszuweisenden Ansatz der allgemeinen Riicklage (+ Erweiterung gem. Handreichung: zusatzlich unter Einbeziehung

- €

82.360.417,40 €
15.592.338,00 €

97.981.755,40€

14,479.453,55 € |

0,00%)

14.479.453,55 €
- €

1.112.884,45€
82.354.82340 €

83.467.707,85€

10.038.161,77 €
1.112.884,45€

§.925.277,32 € |

10,84%)

- €
74.219.149.63 €

74.219.149,63 €

603.067,80€ |

-0,81%|

603.067.80€

- €
74.822.21743€

74.822.217 43 €

6.721.101,00 € |

8,88%|

6.721.101,00€

- €
68.101,116,43 €

£8.101.11643 €

3.017.548,00 €

3.017.548,00 €

- €
65.083.568,43 €

65.083.568,43 €

2.038.122,00 € |

3,13%|

2.038.122,00€

- £
63.045.446,43 €

63.045.446 43 €

191.538,00 € |-

191.538,00€

- €
62.853.908 43 €

62.853.908,43¢€

248.001,00€ |-

248.001,00€

- €
63,101.909.43 €

63.101.909,43 €

des Bilanzpostens Jahresiiberschuss/Jahresfehlbetrag”) jeweils um mehr als ein Zwanzigsiel zu verringern (1/20 = § %)

Gesamtinanspruchnahme allg. Riicklage 2011-2016

2011-2016

20.290.518,52 €

-

IS
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Produktbereich 01 - Innere Verwaltung

Produkte:

001 Gemeindeorgane

002 Stabsstelle Birgermeister

003 Rechnungspriifungsangelegenheiten

004 IT - Dienstleistungen

005 Personalangelegenheiten

006 Aligemeine Organisations- und Verwaltungsangelegenheiten
007 Rechts- und Versicherungsangelegenheiten, zentrale Vergabestelle
008 Presse- und Offentlichkeitsarbeit

009 Finanzsteuerung

010 Finanzwirtschaftliche Dienstleistungen

011 Vollstreckung

013 Druckerei

014 Fuhrpark

015 Verwaltungsarchiv

016 Sonstige Zentrale Dienste

017 Personairat

018 Gleichstellung in der Verwaltung

020 Stadtepartnerschaft

021 Birgeramt

Zustandiger Ausschuss:

Personalausschuss sowie

Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschuss

Der Personalausschuss hat am 11.11.2013 getagt.

Zum Stellenplan erfolgt eine Beschlussempfehlung an den Rat.
Auszug aus der Niederschrift des Personalausschusses vom 11.11.2013 zu TOP 1.1

Anlagen(n):

Keine



DER BURGERMEISTER

Auszug aus der Niederschrift

Der Personalausschuss der Stadt Hennef hat in seiner Sitzung am 11.11.2013
folgenden Beschluss gefasst:

TOP Beratungsgegenstand
11 Stellenplan 2014

Der Personalausschuss empfiehit dem Rat der Stadt Hennef, den Stellenpian
2014 gemaR der Verwaltungsvorlage zu beschiielen.

Abstimmungsergehnis: einstimmig
Hennef, den 13.11.2013

Schriftflihrer
Uli Peters




Produktbereich 01 - Innere Verwaltung

Produkt:

012 Bewirtschaftung von Geb&uden und Grundstiicken

Zustandige Ausschiisse:
Bauausschuss

Der Bauausschuss hat am 07.11.2013 getagt.

Anlage(n}:

Anderungsliste

Auszug aus der Niederschrift des Bauausschusses vom 07.11.2013 zu TOP 1.2,
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DER BURGERMEISTER

Auszug aus der Niederschrift

Der Bauausschuss der Stadt Hennef hat in seiner Sitzung am 07.11.2013 folgenden
Beschluss gefasst:

TOP

Beratungsgegenstand

1.2

Einbringung des Haushaltsentwurfes fir das Haushaltsjahr 2014;
Produktbereich 01 - Innere Verwaltung

Produkigruppe 09 - Grundstiicks- und Gebaudemanagement
Produkt: 012 - Bewirtschaftung von Geb&uden und Grundstiicken
Festlegung der MalRnahmen

Bei den Ausschussmitgliedern bestand Einigkeit darliber, dass der
Tagesordnungspunkt an den Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschuss
verwiesen wird.,

Abstimmungsergebnis: kein Beschluss

Hennef den 11.11.2013

4 2

, Vyolfg
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Produktbereich 02 - Sicherheit und Ordnung

Produkte:

042 Wahlen

043 Statistiken

044 Offentliche Ordnungsangelegenheiten
045 Melde- und Ausweiswesen

046 Personenstandswesen

047 Schiedsamtsangelegenheiten

048 Markte

049 Verkehrsangelegenheiten

050 Brandschutz

051 Noffallrettung

Zusténdiger Ausschuss:

Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschuss

Anlage(n}:

Keine

f"-,‘ Y“V
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Produktbereich 03 - Schultrageraufgaben

Produkte:

071 Grundschulen

072 Hauptschule

073 Realschule

074 Gymnasium

075 Gesamischule

076 Forderschule

077 Schulerbeforderungskosten

078 Fordermaitnahmen fiir Schiilerfinnen
079 Allgemeine zentrale Leistungen

— Zustédndiger Ausschuss:

Ausschuss fir Schule, Sport und Stadtepartnerschaften

Der Ausschuss flr Schule, Sport und Stadtepartnerschaften hat am 06.11.2013 getagt.

Anlage(n):

Anderungsliste

Auszug aus der Niederschrift des Ausschusses fiir Schule, Sport und Stadtepartnerschaften vom
06.11.2013 zu TOP 1.3.
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Hennef

DER BURGERMEISTER

Auszug aus der Niederschrift

Der Ausschuss fiir Schule, Sport und Stidtepartnerschaften der Stadt Hennef hat in
seiner Sitzung am 06.11.2013 folgenden Beschluss gefasst:

TOP

Beratungsgegenstand

1.3

Haushalt 2014;

Produktbereiche 03 (Schultrdgeraufgaben) und 08 (Sportférderung)
sowie Produktgruppe 13 (Stadtepartnerschaft) im Produkt 01
{Innere Verwaltung)

Wie zu Beginn der Sitzung vereinbart, wurden keine Beschliltsse zum Haushalt
gefasst. Die Beschlussfassung tber den Haushalt soll in der Sitzung des Haupt-,
Finanz- und Beschwerdeausschusses am 18.11.2013 erfolgen.

Die Antrdge der SPD-Fraktion ,Errichtung einer gebundenen Ganztags-
grundschuie in 2014", Umbaubedarf Inklusion“ und ,Getrennte Veranschlagung
der zwei Gesamtschulen" wurden zur Kenntnis genommen. Die Antrdge haben
sich mit der Kenntnisnahme durch den Ausschuss fir die weitere

Haushaltsberatung aufgrund mangeinder finanzwirtschaftlicher Auswirkungen
erledigt.

Herr Herchenbach (SPD-Fraktion) bemangeite, dass auf den Antrag der SPD-
Fraktion zum Umbaubedarf aufgrund der Inklusion in den Grundschulen in der als
Tischvorlage ausgeteilten Beschlussvorlage unzureichend eingegangen worden
ist, da die in der beigefiigten Ubersicht benannten 26.000 € nicht die
erforderlichen Baumafinahmen in den Schulen umfassen. Herr Hanraths erklarte,
dass im Rahmen der Fortschreibung der Schulentwicklungsplanung ein

Fehlbedarf bei den (fir die Inklusion notwendigen) Differenzierungsrdumen in den
einzelnen Schuien mit gepriift wurde.

Antwort der Verwaltung:

Gemé&R der Schulentwickiungsplanung ergibt sich folgender Investitionsbedarf an
Differenzierungsrdumen an den Grundschulen:

Katholische Grundschule | 0€

GGS Gartenstralie 0€

GGS Hanftal 0€

GGS Am Steimel 5250 €
GGS Regenbogenschule | 0€

GGS Kastanienschule 281260 € *
GGS Siegtal 112.500 €

D




Hennef

DER BURGERMEISTER

Bei den Betrdgen handelt es sich um grobe Angaben bezogen auf die
Nettonutzungsflédchen ohne Berticksichtigung von Funktionsfiichen, die im
Bedarfsfall gepriift und den Ortlichkeiten angepasst werden miissen. Erst dann
erfolgt eine Einstellung der Mittel in den Haushalt.

* An der GGS Kastanienschule wurden bereits im Frithjahr durch An- und
Umbaumafinahmen neue Differenzierungsréume geschaffen.

Herr Schmitz beantragte, die Kirzung der Lernmittel fiir die Schulen in Héhe von
insgesamt 18.000 € zurlickzunehmen. Herr Herchenbach wies darauf hin, dass
die Lernmittelausgaben der Kommunen gesetzlich vorgeschrieben sind und eine
Kirzung hier nicht méglich ist. Herr Hanraths erklarte, dass die Betrdge bei der
Haushaltsaufstellung geschatzt wurden und die jetzige Kiirzung eine Anpassung
darstelit. Uber den Antrag der CDU-Fraktion soll aufgrund der haushalts-
wirtschaftlichen Auswirkungen abschlieend im Haupt-, Finanz- und Beschwerde-
ausschuss unter Berlcksichtigung der von der CDU-Fraktion dort zu
benennenden Deckungsvorschldgen beraten werden.

Herr Herchenbach bat die Verwaltung, den Betrag in Héhe von 1.960.268 €, der
auf dem Konto 531801 im Produkt 078 eingestellt wurde, aufzuschliisseln.

Antwort der Verwaltung:

Der Betrag setzt sich wie folgt zusammen:

Zuschuss an den Trédger fur die Durchfiihrung der OGS- 1.604.788 €
Malinahmen

Einrichtung von Ganztagsangeboten 10.000 €
Ganztagszuschuss Férderschule 11.880 €
Weiterleitung der Zuwendungen aus dem Deutsch- 2400 €
Franzdsischen Jugendwerk '
Weiterleitung Bundesmittel Schulsozialarbeit im Rahmen des 142 450 €
Bildungs- und Teilhabepaketes an den Tréger '
Weiterleitung Mittel ,Geld oder Stelle* 98.750 €
Gesamtbetrag: T T g6 GEB €

Nach ausfihrlichen Erlduterungen von Herrn Hanraths, Herm Migge
(StadtSportVerband e.V.) und Herrn Noppeney (1. Vorsitzender des FC Hennef)
zur Ertichtigung des Sportstadions Hennef und der Instandsetzung des
Clubheims in Allner beschloss der Ausschuss fir Schule, Sport und
Stadtepartnerschaften einstimmig:

1. Gemal §§ 3 Ziffer 3.2, 7 Ziffer 4.4 und 4.5 der Zustandigkeitsregelung fur
die Ausschisse und fir den Blrgermeister der Stadt Hennef (Sieg) vom
10.10.2011 wird die Ertlichtigung des Sportstadions Hennef - unbeschadet
der Bereitstellung der erforderlichen Haushaltsmittel - im Ausschuss fiir
Schule, Sport und Stadtepartnerschaften sowie im Bauausschuss nach
Verabschiedung und Anzeige des Haushaltes beraten und endguiitig
entschieden. Die Verwaltung wird beauftragt, die vorldufige Kosten-

et



Hennef

DER BURGERMEISTER

schatzung kurzfristig zu Uberprifen und bis zur Verabschiedung des
Haushaltes die Grobkostenschétzung zu prazisieren um die Finanzierung
des Projektes in Ganze in den Jahren 2014 ff. sicherzustellen sowie die

Baumafinahme in den o.g. zustindigen Fachausschissen nach

abschlieBender Konsultation und Beratung durch den Westdeutschen
Fullball- und Leichtathletikverband vorzustellen.

Vorbehaltlich der Beschlussfassung des Rates der Stadt Hennef (Sieg)
Uber die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan fur das Jahr 2014 wird
festgestellt, dass die vom Stadtsportverband befirwortete und vom SV
Aliner/Bédingen beantragte Bezuschussung von Instandsetzungsarbeiten
am Clubheim im Allner gemaR § 3 Abs. 2 der Sportférderrichtlinien der
Stadt zuschussféhig ist. Fir die Bezuschussung von Sportforder-
malnahmen stehen im Haushalt der Stadt fir das Haushaltsjahr 2014
insgesamt 3.000 € zur Verfugung. Die Verwaltung wird beauftragt,
gemeinsam mit dem Stadtsportverband gemaR den Sportforderrichtlinien
zu prifen und zu beraten, ob und zu welchem Zeitpunkt die
Zuschussentscheidung Uber den Haushaltsansatz im Hinblick auf agf.
noch weiter eingehende Sportfdrderantrége getroffen werden soll. Sofern
im Laufe des Haushaltsvollzugs an anderer Stelle im Haushalt
Einsparungen generiet werden kénnen, sollen diese flir die
instandsetzung des Clubheims in Allner verwendet werden wobei die
forderfahige Summe zu den im Antrag geltend gemachten Kosten in Hohe
von 46.573,00 € auf maximal 20 % dieser Kosten (gleich 9.314.60 €)
begrenzt werden soll.

Die weiteren Fragen der Ausschussmitglieder konnten in der Sitzung beantwortet
werden.

Hennef, den 12.11.2013

Schriftfiihrer
Sandro Klenner

A
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Produktbereich 04 - Kultur- und Wissenschaft
Produkte:

100 Kinstlerische und kulturelle Veranstaltungen
101 Musikschule

102 Bibliothek

103 Heimatpflege

Zustandiger Ausschuss:

Ausschuss fiir Kultur, Generationen und Soziales

Der Ausschuss fr Kultur, Generationen und Soziales hat am 05.11.2013 getagt.

Anlage(n):

Auszug aus der Niederschrift des Ausschusses fiir Kultur, Generationen und Soziales vom 05.11.2013
zu TOP 1.8,

Y
[

=y



Hennef

DER BURGERMEISTER

Auszug aus der Niederschrift

Der Ausschuss fiir Kultur, Generationen und Soziales der Stadt Hennef hat in seiner
Sitzung am 05.11.2013 folgenden Beschluss gefasst:

 TOP | Beratungsgegenstand

1.8 Vorberatung Haushait 2014; Produktbereich 04 - Kultur und
Wissenschaft
Produkt 100 - Kiinstlerische und kulturelle Veranstaltungen
Produkt 101 - Musikschule
Produkt 102 - Bibliothek
Produkt 103 - Heimatpflege

Zu Beginn der Beratung wies die Fraktion ,Bindnis 20/Die Grinen" darauf hin,
dass sie noch keine eigenen Haushaltsberatungen durchgefuhrt hat. Im Anschiuss
bestand Konsens, dass zu den Tagesordnungspunkten 1.8, 1.9 und 1.10 eine
abschlieBende Beratung UOber die Budgets im Haupt-, Finanz- und
Beschwerdeausschuss erfolgen sollte; vorliegende Antrage der Fraktionen sollten
abgestimmt werden. Die Frakiion ,Bundnis 90/Die Granen® erklérten, eventuelle
Antrage zum Haushalt zur Sitzung des Haupt-, Finanz- und
Beschwerdeausschuss einzureichen.

Daraufhin beschloss der Ausschuss fOr Kultur, Generationen und Soziales die im
Entwurf der Haushaltssatzung 2014 vorgesehenen Ansétze im Produktbereich 04
in der vorgeschlagenen Hséhe unter Berlicksichtigung der in der Sitzung
beschlossenen Anderungen zur abschiieRenden Beratung in den Haupt-, Finanz-
und Beschwerdeausschuss am 18.11.2013 zu verweisen.

Hennef, den 12.11.2013

SchriftfGhrer
Torsten Lorenz

[




Hennef

DER BURGERMEISTER

Auszug aus der Niederschrift

Der Ausschuss fiir Kultur, Generationen und Soziales der Stadt Hennef hat in seiner
Sitzung am 05.11.2013 folgenden Beschluss gefasst:

TOP Beratungsgegenstand

1.8.1 Vorberatung 2014; Produktbereich 04 - Kultur und Wissenschaft,
Produkt 100 - Kinstlerische und kulturelle Veranstaltungen;
Férdermittel fir Schulprojekte zur Férderung von Toleranz, Antrag
der SPD-Fraktion vom 31.10.2013

Der Ausschuss fir Kultur, Generationen und Soziales beschloss daraufhin:
Etwaige Aktivitdten der Schulen, die der Vélkerverstandigung und der Toleranz
dienen und die mit der Durchftihrung von Projekien einhergehen, kénnen bei ent-
sprechender Antragstellung durch die Schulen aus der Schulférderrichtiinie bezu-
schusst werden. Die Verwaltung wird beauftragt, die Schulen speziell auf diese
Férdermoglichkeit hinzuweisen,

Aufgrund der Erladuterungen der Verwaltung zog die SPD-Fraktion in der heutigen
Sitzung ihren Antrag vom 31.10.2013 auf Erhdhung des Ansatzes explizit im
Produktbereich 100 um 1.300 € zur{ick.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

Hennef, den 12.11.2013

SchriftfUhrer
Torsten Lorenz

t,
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Produktbereich 05 - Soziale Hilfen

Produkte:

124 Grundversorgung und Leistungen nach dem Zwélften Buch Sozialgesetzbuch
125 Leistungen fiir Asylbewerber

126 Forderung der Wohlfahrtspflege

Zustandiger Ausschuss:

Ausschuss fiir Kultur, Generationen und Soziales

Der Ausschuss flr Kultur, Generationen und Soziales hat am 05.11.2013 getagt.

Anlage(n):

Auszug aus der Niederschrift des Ausschusses fiir Kultur, Generationen und Soziales vom 05.11.2013
zu TOP 1.9, 2.1und 2.2.

i



Hennef

DER BURGERMEISTER

Auszug aus der Niederschrift

Der Ausschuss fiir Kultur, Generationen und Soziales der Stadt Hennef hat in seiner
Sitzung am 05.11.2013 foigenden Beschluss gefasst:

. TOP Beratungsgegenstand

|
1.9 Vorberatung Haushalt 2014;
Produktbereich 05 "Soziale Hilfen"
Produkt 124 "Grundversorgung und Leistungen nach dem Zwolften
Buch Sozialgesetzbuch"
Produkt 125 "Leistungen Asylbewerber"
Produkt 126 "Férderung der Wohlifahrtspflege”

Nach Erlduterungen der Produkte beschloss der Ausschuss fir Kultur, Generationen und
Soziales, die im Entwurf der Haushaltssatzung 2014 vorgesehenen Ansétze in den
Produkten 05 in der vorgeschlagenen Hohe unter Berlcksichtigung der in der Sitzung
beschlossenen Anderungen zur abschlieBenden Beratung in den Haupt-, Finanz- und
Beschwerdeausschuss am 18.11.2013 zu verweisen.

Die SPD-Fraktion hat ihren Antrag vom 20.10.2013, zur Schaffung zuséatzlicher Kapazitéten

zur Aufnahme von Flichtlingen, wahrend der Ausschusssitzung, aufgrund der Erlauterungen
der Verwaltung, zuriickgezogen.

Abhstimmungsergebnis: einstimmig

Hennef, den 12.11.2013

SchriftfGhrer
Torsten Lorenz




Hennef

DER BURGERMEISTER

Auszug aus der Niederschrift

Der Ausschuss fiir Kultur, Generationen und Soziales der Stadt Hennef hat in seiner
Sitzung am 05.11.2013 folgenden Beschluss gefasst:

i TOP Beratungsgegenstand
21 Vorberatung Haushalt 2014, Anfrage der SPD-Fraktion vom
04.11.2013;

Produktbereich 05 "Soziale Hilfen" ,

Produkt 126 "Férderung der Wohlfahtspfiege"

Konto 531801 "Zuweisungen und Zuschilsse fir laufende Zwecke
an Gbrige Bereiche

Hennef, den 12.11.2013

Schriftfihrer
Torsten Lorenz



DER BURGERMEISTER

Auszug aus der Niederschrift

Der Ausschuss fiir Kultur, Generationen und Soziales der Stadt Hennef hat in seiner
Sitzung am 05.11.2013 folgenden Beschluss gefasst:

Hennef

TOP Beratungsgegenstand

2.2 Vorberatung Haushalt 2014, Anfrage der SPD-Fraktion vom
04.11.2013; Produktbereich 05 "Soziale Hilfen", Produktgruppe 53,
Produkt 124 "Grundversorgung und Leistungen nach dem Xl Buch
Sozialgesetzbuch"

Hennef, den 12.11.2013

O

Schriftfiinrer
Torsten Lorenz




Produktbereich 06 - Kinder-, Jugend- und Familienhilfe
Produkte:

147 Tageseinrichtungen fur Kinder

148 Tagespflege fir Kinder

149 Jugend- und Familienarbeit

150 Jugendsozialarbeit

151 Erzieherischer Kinder- und Jugendschutz

152 Sozialpadagogische Hilfen und Beratungen

153 Amtspflegschaft, Amtsvormundschaft, Beistandschaft
154 Leistungen nach dem Unferhalisvorschussgesetz
156 Einrichtungen der Jugendsozialarbeit

1567 Erziehungsberatungsstelle

Zustandiger Ausschuss:
Jugendhilfeausschuss

Der Jugendhilfeausschuss hat am 13.11.2013 getagt.

Anfage(n):

Auszug aus der Niederschrift des Jugendhilfeausschusses vom 13.11.2013 zu TOP 1.1



DER BURGERMEISTE

Auszug aus der Niederschrift

Der Jugendhilfeausschuss der Stadt Hennef hat in seiner Sitzung am 13.11.2013
folgenden Beschluss gefasst:

TOP

Beratungsgegenstand

1.1

Vorberatung Haushalt 2014;
Produkt 06 - Kinder-, Jugend- und Familienhilfe

Zu Beginn der Sitzung wurde beschlossen, dass der Tagesordnungspunkt 2.1
zusammen mit diesem Tagesordnungspunkt behandelt wird.

Weiterhin wurde den Jugendhilfeausschussmitgliedern eine Aufstellung zum
Budget Jugend- und Familienarbeit, ein Antrag der CDU-Fraktion vom 06.11.2013
zum Haushalt 2014 sowie die korrigierten Anlagen ,Einrichtung eines Bolzplatzes
Hennef/Nord und Hennef/Uckerath* als Tischvorlagen verteilt (Anlagen 1 — 4 der
Niederschrift).

Die Antrdge auf Forderung der freien Trager der Jugendhilfe in Hennef gemaR
§ 74 SGB VIl fir 2014 wurden von den Ausschussmitgliedern zur Kenntnis
genommen.

Die Fragen der Ausschussmitglieder konnten von der Verwaitung {iberwiegend in
der Sitzung beantwortet werden.

Anschliefiend beschloss der Jugendhilfeausschuss einstimmig:

|. Teilergebnisplan Tageseinrichtungen fir Kinder

Den Ertrdgen und Aufwendungen wird zugestimmt. Der Jugendhilfeausschuss
empfiehlt dem Rat der Stadt Hennef, die erforderlichen Mittel in den Haushalt
2014 einzustellen.

|I. Teilfinanzplan Tageseinrichtungen fiir Kinder

Den Einzahlungen und Auszahlungen aus Investitionstéatigkeiten wird zugestimmt.
Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt dem Rat der Stadt Hennef, die erforderlichen
Mittel in den Haushalt 2014 einzustellen.

[ti. Teilergebnisplan Tagespflege fiir Kinder

Den Ertrdgen und Aufwendungen wird zugestimmt. Der Jugendhiifeausschuss
empfiehlt dem Rat der Stadt Hennef, die erforderlichen Mittel in den Haushalt
2014 einzustellen.

7.9




Hennef

DER BURGERMEISTER

IV. Teilergebnisplan Jugend- und Familienarbeit

Den Erirdgen und Aufwendungen wird zugestimmt. Der Jugendhilfeausschuss
empfiehlt dem Rat der Stadt Hennef, die erforderlichen Mittel in den Haushalt
2014 einzustellen.

V. Teilergebnisplan Jugendsozialarbeit

Den Ertragen und Aufwendungen wird zugestimmt. Der Jugendhilfeausschuss
empfiehlt dem Rat der Stadt Hennef, die erforderlichen Mittel in den Haushalt
2014 einzustellen.

VL. Teilergebnisplan Erzieherischer Kinder- und Jugendschutz _
Den Ertragen und Aufwendungen wird zugestimmt. Der Jugendhilfeausschuss
empfiehlt dem Rat der Stadt Hennef, die erforderlichen Mittel in den Haushalt
2014 einzustellen.

Vll. Teilergebnisplan Sozialpddagogische Hilfen und Beratungen

Den Ertrdgen und Aufwendungen wird zugestimmt. Der Jugendhilfeausschuss
empfiehlt dem Rat der Stadt Hennef, die erforderlichen Mittel in den Haushalt
2014 einzusteilen.

Vit Teilergebnisplan Amtspfiegschaften, Amtsvormundschaften,
Beistandschaften

Den Ertrdgen und Aufwendungen wird zugestimmt. Der Jugendhilfeausschuss
empfiehlt dem Rat der Stadt Hennef, die erforderichen Mittel in den Haushalt
2014 einzustellen.

IX. Teilergebnisplan Leistungen nach dem Unterhaitsvorschussgesetz

Den Ertrdgen und Aufwendungen wird zugestimmt. Der Jugendhilfeausschuss
empfiehlt dem Rat der Stadt Hennef, die erforderlichen Mittel in den Haushalt
2014 einzustellen.

X. Teilergebnisplan Einrichtungen der Jugendsozialarbeit

Den Ertragen und Aufwendungen wird zugestimmt. Der Jugendhilfeausschuss
empfiehlt dem Rat der Stadt Hennef, die erforderlichen Mittel in den Haushalt
2014 einzustellen.

Xl. Teilfinanzplan Einrichtungen der Jugendsozialarbeit

Den Einzahlungen und Auszahlungen aus Investitionstatigkeiten wird zugestimmt.
Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt dem Rat der Stadt Hennef, die erforderlichen
Mittel in den Maushalt 2014 einzustellen.

XlI. Teilergebnisplan Erzieshungsberatungsstelle

Den Ertragen und Aufwendungen wird zugestimmt. Der Jugendhilfeausschuss
empfiehlt dem Rat der Stadt Hennef, die erforderlichen Mittel in den Haushalt
2014 einzustellen.

Xlll. Teilfinanzplan Erziehungsberatungsstelie

Den Einzahlungen und Auszahlungen aus Investitionstatigkeiten wird zugestimmt.
Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt dem Rat der Stadt Hennef, die erforderlichen
Mittel in den Haushalt 2014 einzustellen.

S
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fennef

DER BURGERMEISTER

Anmerkune der Verwaltung

Die Verwaltung sagt zu, dass die weiteren Anregungen und Anfragen der
Ausschussmitglieder in der Umsetzung des Haushaltes 2014 beriicksichtigt werden.
Diese werden der endgiiltigen Niederschrift beigefiigt.

Hennef, den 14.11.2013

C/ U
Schn‘?' hrerin
Corinna Janz

—
—~L




Produktbereich 08 - Sportforderung

Produkte:

178 Aligemeine Sportférderung

179 Sporistatten

Zustandiger Ausschuss:

Ausschuss fur Schule, Sport und Stadtepartnerschaften

Der Ausschuss flir Schule, Sport und Stadtepartnerschaften hat am 06.11.2013 getagt.

Anlage(n);

Anderungstiste

Auszug aus der Niederschrift des Ausschusses fiir Schule, Sport und Stadtepartnerschaften vom
06.11.2013 zu TOP 1.3.

Antrag der Fraktion ,Blindnis90/Die Griinen" zum Stadion vom 08.11.2013.

N
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Hennef

DER BURGERMEISTER

Auszug aus der Niederschrift

Der Ausschuss fir Schule, Sport und Stidtepartnerschaften der Stadt Hennef hat in
seiner Sitzung am 06.11.2013 folgenden Beschluss gefasst:

TOP ! Beratungsgegenstand

1.3 Haushait 2014;
Produktbereiche 03 (Schultrageraufgaben) und 08 (Sportforderung)
sowie Produkigruppe 13 (Stadtepartnerschaft) im Produkt 01
(Innere Verwaltung)

Wie zu Beginn der Sitzung vereinbart, wurden keine Beschlisse zum Haushalt
gefasst. Die Beschlussfassung Uber den Haushalt soll in der Sitzung des Haupt-,
Finanz- und Beschwerdeausschusses am 18.11.2013 erfolgen.

Die Antrage der SPD-Fraktion ,Errichtung einer gebundenen Ganztags-
grundschule in 2014*, ,Umbaubedarf inklusion* und ,Getrennte Veranschlagung
der zwei Gesamtschulen* wurden zur Kenntnis genommen. Die Antrage haben
sich mit ~der Kenntnisnahme durch den Ausschuss fir die weitere
Haushaltsberatung aufgrund mangelnder finanzwirtschafilicher Auswirkungen
erledigt.

Herr Herchenbach (SPD-Fraktion) beméngelte, dass auf den Antrag der SPD-
Fraktion zum Umbaubedarf aufgrund der Inkiusion in den Grundschulen in der als
Tischvorlage ausgeteilten Beschlussvorlage unzureichend eingegangen worden
ist, da die in der beigefigten Ubersicht benannten 26.000 € nicht die
erforderlichen BaumaBnahmen in den Schulen umfassen. Herr Hanraths erklarte,
dass im Rahmen der Fortschreibung der Schulentwicklungsplanung ein
Fehlbedarf bei den (fir die Inklusion notwendigen) Differenzierungsraumen in den
einzelnen Schulen mit geprift wurde.

Antwort der Verwaltung:

Geméf der Schulentwicklungsplanung ergibt sich folgender Investitionsbedarf an
Differenzierungsrdumen an den Grundschulen:

Katholische Grundschule 0€

GGS Gartenstralfle 0€

GGS Hanftal 0€

GGS Am Steimel 5250 €
GGS Regenbogenschule | 0 €

GGS Kastanienschule 281.2560€*
GGS Siegtal 112.500 €




Hennef

DER BURGERMEISTER

Bei den Betrdgen handelt es sich um grobe Angaben bezogen auf die
Nettonutzungsfidchen ohne Beriicksichtigung von Funklionsflichen, die im
Bedarfsfall gepriift und den Ortlichkeiten angepasst werden miissen. Erst dann
erfolgt eine Einstellung der Mittel in den Haushalt.

* An der GGS Kastanienschule wurden bereits im Frihjahr durch An- und
Umbaumalinahmen neue Differenzierungsrdume geschaffen.

Herr Schmitz beantragte, die Kiirzung der Lernmitte! fur die Schulen in Hohe von
insgesamt 18.000 € zuriickzunehmen. Herr Herchenbach wies darauf hin, dass
die Lernmittelausgaben der Kommunen gesetzlich vorgeschrieben sind und eine
Kirzung hier nicht moglich ist. Herr Hanraths erklarte, dass die Betrdge bei der
Haushaltsaufstellung geschatzt wurden und die jetzige Kirzung eine Anpassung
darstellt. Uber den Antrag der CDU-Fraktion soll aufgrund der haushalts-
wirtschaftiichen Auswirkungen abschlieRend im Haupt-, Finanz- und Beschwerde-
ausschuss unter Beriicksichtigung der wvon der CDU-Fraktion dort zu
benennenden Deckungsvorschlagen beraten werden.

Herr Herchenbach bat die Verwaltung, den Betrag in Hohe von 1.960.268 €, der
auf dem Konto 531801 im Produkt 078 eingestellt wurde, aufzuschlisseln.

Antwort der Verwaltung:

Der Betrag setzt sich wie folgt zusammen:

Zuschuss an den Tréger fur die Durchfiihrung der OGS- 1.694.788 €
Malinahmen
Einrichtung von Ganztagsangeboten 10.000 €
Ganztagszuschuss Férderschule 11.880 €
Weiterleitung der Zuwendungen aus dem Deutsch-

e 2.400 €
Franzésischen Jugendwerk
Weiterfeitung Bundesmitte! Schulsozialarbeit im Rahmen des 142 450 €
Bildungs- und Teillhabepakeles an den Tréger '
Weiterleitung Mfttei ,,Geld oder Steﬂe" I _ 98 7_5_0 _€ ]
Gesamtbetrag: SRR 1,960,268 €

Nach ausfihrlichen Erduterungen von Herrmn Hanraths, Herrn Mugge
(StadtSportVerband e.V.) und Herrn Noppeney (1. Vorsitzender des FC Hennef)
zur Ertichtigung des Sportstadions Hennef und der Instandsetzung des
Clubheims in Aliner beschioss der Ausschuss flr Schule, Sport und
Stadtepartnerschaften einstimmig:

1. GemaR §§ 3 Ziffer 3.2, 7 Ziffer 4.4 und 4.5 der Zustandigkeitsregelung fiir
die Ausschisse und flir den Blirgermeister der Stadt Hennef (Sieg) vom
10.10.2011 wird die Ertlichtigung des Sportstadions Hennef - unbeschadet
der Bereitstellung der erforderlichen Haushaltsmittel - im Ausschuss fir
Schuie, Sport und Stadtepartnerschaften sowie im Bauausschuss nach
Verabschiedung und Anzeige des Haushaltes beraten und endgultig
entschieden. Die Verwaltung wird beauftragt, die vorldufige Kosten-

£33




2.

Hennef

DER BURGERMEISTER

schatzung kurzfristig zu Uberprifen und bis zur Verabschiedung des
Haushaltes die Grobkostenschatzung zu prazisieren um die Finanzierung
des Projektes in Ganze in den Jahren 2014 ff. sicherzustellen sowie die
Baumalnahme in den o0.g. zustidndigen Fachausschissen nach
abschlieffender Konsultation und Beratung durch den Westdeutschen
Fufiball- und Leichtathletikverband vorzustellen.

Vorbehaltlich der Beschlussfassung des Rates der Stadt Hennef (Sieg)
(iber die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan fur das Jahr 2014 wird
festgestelll, dass die vom Stadtsportverband beflrwortete und vom SV
Aliner/Bddingen beantragte Bezuschussung von Instandsetzungsarbeiten
am Clubheim im Allner gemal § 3 Abs. 2 der Sporiférderrichtlinien der
Stadt zuschussfahig ist. Fir die Bezuschussung von Sportforder-
mafnahmen stehen im Haushalt der Stadt fur das Haushalisjahr 2014
insgesamt 3.000 € zur VerfUgung. Die Verwaltung wird beauftragt,
gemeinsam mit dem Stadtsportverband gemalt den Sportforderrichtlinien
zu prifen und zu beraten, ob und zu welchem Zeitpunkt die
Zuschussentscheidung Uber den Haushaltsansatz im Hinblick auf ggf.
noch weiter eingehende Sportférderantrage getroffen werden soll. Sofern
im Laufe des Haushaltsvolizugs an anderer Stelle im Haushalt
Einsparungen generiet werden konnen, sollen diese fir die
Instandsetzung des Clubheims in Aliner verwendet werden, wobei die
forderfahige Summe zu den im Antrag geltend gemachten Kosten in Hohe
von 46.573,00 € auf maximal 20 % dieser Kosten (gleich 9.314,60 €)
begrenzt werden soli.

Die weiteren Fragen der Ausschussmitglieder konnten in der Sitzung beantwortet
werden.

Hennef, den 12.11.2013

=

Schriftfhrer
Sandro Klenner



BUNDNIS 90/DIE GRONEN RATHAUS 53773 HENNEF é / / /// / 3 FRAKTION IM RAT DER STADT HENNEE

AN DEN Muatthias Ecke
BURGERMEISTER DER STADT HENNEF Frakfionsvorsitzender
HERRN KLAUS PIPKE Detlev Fiedrich
RATHAUS Fraktionsgeschéttsfihrer

53773 HENNEF

Fraktionsgeschaftssielie

Rathaus, Raum 2.0%, 53773 Hennef
Tel: +4% (2242 888 200

Fax: +49 (2242} 888 7 200
aruens@nennsf.de

Hennef, 08.11.2012

Sehr geehrter Herr Biirgermeister,

hiermit stellt die Fraktion Btindnis 90/Die Grtinen folgenden Anfrige/Anfragen zum Haushalt 2014 -

Forderung der Ertiichtigung des Stadiums
Wir beantragen die Sperrung der 250.000,-€ im Etat 2014,

UA I MaSinahmen
Wir beantragen die Einstellung von 603.067,80€ fiir UA! Mafnahmen,

Finanzierungsvorschlag: Der Jahresiiberschuss aus dem Jahresabschiuss 2012 wird um den entsprechenden Betrag
weniger in die Ausgleichsriickfage {ibertragen.

Swapgeschifte
Wir bitten um Erlduterung der im Jahr 2013 durchgefilhrten swap-Geschafte.

Burganlage

Wir bitten um Darstellung der Forderbeitriige, die in den Jahren 2014 bis 2017 fur die Burganlage vorgehalten werden
sollen.

Personalkosten
Wir bitten um Erliuterung der Personalkosten hinsichtlich der Planstel] erhbhung um 18,2 Steflen, da im
Haushaltsentwurf die Personalaufwendungen gegentiber 2013 um iiber 200.0004€ sinken.

ff

/4 7 ,
Hf‘ L e el
Matthias Ecke Detlev Ficdrich
Fraktionsvorsitzender Fraktigfisgeschafisfihrer

Bankverbindung Z ,
Bank: KSK K&lIn, Kento-Nr.: 238 014, BLZ 370 502 99 www. gruene-hennsf.de {; Q




Antrag/Anfrage der Fraktion ,,Biindnis 90 / Die Griinen” zum Haushaltsentwurf 2014

Férderung der Ertiichtigung des Stadions
Sperrung der Mittel im Etat 2014 in Héhe von 250.000 €

Beschiussvorschiag:

Der Antrag der Fraktion ,Bindnis 90 / Die Grinen® ist abzulehnen.

Begrindung:

Es wird auf den Beschiuss des Ausschusses flir Schule, Sport und Stadtepartnerschaft der
Stadt Hennef vom 06.11.2013 verwiesen.
Der Auszug aus der Niederschrift, Top 1.3, Nr. 1 ist beigefugt.






Produktbereich 09 - Raumliche Planung, Geoinformation
Produkt:

200 Planungen und Entwicklungsmafinahmen

Zustandige Ausschiisse:

Ausschuss flir Umweltschutz, Dorfgestaltung und Denkmalschutz
Ausschuss fiir Stadtgestaltung und Planung

Der Ausschuss flir Umweltschutz, Dorfgestaltung und Denkmalschutz tagt am 14.11.2013.

Der Ausschuss fr Stadigestaltung und Planung hat am 16.10.2013 getagt.

Anlage(n):

Anderungsliste

Auszug aus der Niederschrift des Ausschusses fiir Stadtgestaltung und Planung vom 16.10.2013 zu
TOP 14.

Der Auszug aus der Niederschrift des Ausschusses fiir Umweltschutz, Dorfgestaltung und
Denkmalschutz vom 14.11.2013 zu TOP 1.10 wird als Tischvorlage nachgereicht.
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Hennef

DER BURGERMEISTER

Auszug aus der Niederschrift

Der Ausschuss fiir Stadtgestaltung und Planung der Stadt Hennef hat in seiner
Sitzung am 16.10.2013 folgenden Beschluss gefasst:

TOP Beratungsgegenstand

1.4 Haushaltsberatung 2014;
Einbringung des Haushaitsentwurfs fiir das Budget des Amtes flr
Stadtplanung und -entwicklung
(Empfehlung an den Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschuss)

Herr Fiedrich (BlUndnis 90/Die Griinen) schlug vor den Tagesordnungspunkt nur
zustimmend zur Kenntnis zu nehmen.

Frau Stahn (Die Unabhingigen) hitte gerne eine information zur Niederschrift
{iber den Posten ,Entwicklung auf stidtischen Flachen". Antwort der Verwaltung:
Unter dem Posten Entwicklung auf stidtischen Fléchen® sind seit 2013
Haushaltsmittel filr verschiedene médgliche Planvorhaben zusammengefasst, die
sich ganz oder (berwiegend auf Fldchen der Stadt oder Stadtbelriebe beziehen
z.B. fiir Vorplanungen und Untersuchungen flr eine mégliche Entwickiung im
Bereich Heiligenstédter Platz, aber auch um ergdnzend zu beauftragende
Gutachten und Planungen in den Bereich Siegbogen und Kleinfeldchen. Konkrete
Auftrdge oder Planungen liegen noch nicht vor.

Abstimmungsergebnis: zustimmend zur Kenntnis

Hennef, den 11.11.2013

%\\'\W\CJO I
Schriftfihrerin
Sonja Trimborn

I






Produktbereich 10 - Bauen und Wohnen

Produkte:

221 Bauaufsicht

Zustandige Ausschiisse:

Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschuss

Produktbereich 10 - Bauen und Wohnen

Produkt:

222 Denkmalschutz

Zustandiger Ausschuss:
Ausschuss fiir Umweltschutz, Dorfgestattung und Denkmalschutz

Der Ausschuss flir Umweltschutz, Dorfgestaltung und Denkmalschutz tagt am 14.11.2013.

Anlage(n):

Der Auszug aus der Niederschrift des Ausschusses fiir Umweltschutz, Dorfgestaltung und
Denkmalschutz vom 14.11.2013 zu TOP 1.11 wird als Tischvortage nachgereicht.

=
g



Produktbereich 10 - Bauen und Wohnen

Produkt:

223 Wohnungshiifen

Zustandiger Ausschuss:
Ausschuss fiir Kultur, Generationen und Soziaies

Der Ausschuss fiir Kultur, Generationen und Soziales hat am 05.11.2013 getagt.

Anlage(n):

Auszug aus der Niederschrift des Ausschusses fir Kultur, Generationen und Soziales vom 05.11.2013
zu TOP 1.10.

W
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Hennef

DER BURGERMEISTER

Auszug aus der Niederschrift

Der Ausschuss fiir Kultur, Generationen und Soziales der Stadt Hennef hat in seiner
Sitzung am 05.11.2013 folgenden Beschluss gefasst:

TOP Beratungsgegenstand

1.10 Vorberatung Haushalt 2014;
Produktbereich 10 "Bauen und Wohnen™
Produkt 223 "Wohnungshilfen"

Nach Erlduterungen der Produkie beschioss der Ausschuss fur Kultur, Generationen und
Soziales, die im Entwurf der Haushaltssatzung 2014 vorgesehenen Ansétze in den
Produkten 05 in der vorgeschlagenen Héhe unter Berlicksichtigung der in der Sitzung
beschlossenen Anderungen zur abschlieenden Beratung in den Haupt-, Finanz- und
Beschwerdeausschuss am 18.11.2013 zu verweisen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

Hennef, den 12.11.2013
e

Schriftfihrer
Torsten Lorenz






Produktbereich 11 - Ver- und Entsorgung

Produkt:

244 Abfallbeseitigung

Zustandiger Ausschuss:

Ausschuss fir Umweltschutz, Dorfgestaltung und Denkmalschutz

Der Ausschuss fiir Umweltschutz, Dorfgestaltung und Denkmalschutz tagt am 14.11.2013,

Anlage(n):

Der Auszug aus der Niederschrift des Ausschusses fiir Umweltschutz, Dorfgestaltung und
Denkmalschutz vom 14.11.2013 zu TOP 1.12 wird als Tischvorlage nachgereicht.

r‘,__h.\i‘t‘—-:m






Produktbereich 12 - Verkehrsflachen und -anlagen

Produkte:
265 Offentliche Verkehrsflachen

266 Reinigung von Wegen und Flachen
267 Winterdienst

*

Zustandiger Ausschuss:
Bauausschuss

Der Bauausschuss hat am 07.11.2013 getagt.

Produktbereich 12 - Verkehrsflachen und -anlagen
Produkt:

268 Betrieb von 6ffentlichen Parkplatzen

Zusténdiger Ausschuss:

Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschuss

Anlage(n):

Anderungsliste(n)

Auszug aus der Niederschrift des Bauausschusses vom 07.11.2013 zu TOP 1.4.1
Antrége der SPD Fraktion”
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DER BURGERMEISTER

Auszug aus der Niederschrift

Der Bauausschuss der Stadt Hennef hat in seiner Sitzung am 07.11.2013 folgenden
Beschluss gefasst:

TOP

. Beratungsgegenstand

1.4

“Einbringung des Haushaltsentwurfes fir das Haushaltsjahr 2014,

Fachbereich Tiefbau

Produktbereich 12 Verkehrsflachen- und aniagen
Produktgruppe 99 Gemeindestrallen

Produkte 265 Offentliche Verkehrsflachen

Produktbereich 12 Verkehrsflachen- und anlagen

Produktgruppe 100 Stralenreinigung

Produkte 266 Reinigung von Wegen und Platzen, 267 Winterdienst
Produktbereich 13 Natur- und Landschaftspflege

Produktgruppe 108 Offentliches Gewésser

Produkte 290 Hochwasserschutz

Bei den Ausschussmitgliedern bestand Einigkeit darliber, dass der
Tagesordnungspunkt an den Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschuss
verwiesen wird.

Abstimmungsergebnis: kein Beschluss

Hennef, den 11.11.2013

T

olfgénd Mogga




DER BURGERMEISTER

Auszug aus der Niederschrift

Der Bauausschuss der Stadt Hennef hat in seiner Sitzung am 07.11.2013 folgenden
Beschluss gefasst:

TOP. | Beratungsgegenstand

1.4.1 Antrage der SPD-Fraktion zum Haushaltsplan 2014
- Historische Stadtmauer am Geistinger Platz
- IN-0000036 Stralenplanungskosten

Bei den Ausschussmitgliedern bestand Einigkeit darliber, dass der
Tagesordnungspunkt an den Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschuss
verwiesen wird.

Abstimmungsergebnis: kein Beschiuss

Hennef, den 11.11.2013




A J\ ,
SPDhennef

Elbers
] “Afﬁf i SPD-Fraktion
5 Nov, 2013 im Rat der Stadt Hennef

Bl Rathaus
53773 Hennef (Sieg)

04.11.2013

Anfrage
Der SPD-Fraktion zum Haushaltsplan 2014

PRODUKTBEREICHE: HHPI-Seite: NEU

PRODUKTGRUPPE:

PRODUKTE: Historische Stadtmauer am Geistinger Platz

ANTRAG:
Die historische Stadtmauer am Geistinger Platz muss kernsaniert werden.

Wir beantragen die Aufnahme der Baukosten im HH 2014. Als Gegenfinanzierung steht
IN - 0000036 Stralenplanungskosten (Seite 867) zur Verfligung.

Die Stadt wird aufgefordert Mittel aus dem Denkmalschutz zu beantragen.

BEGRUNDUNG:

Gegebenenfalls im Ausschuss.,

Vorsitzender: Tel, Nr, 02242 4 888 202 Geschiftsfihrerin:

Norbert Spanier 02242 / 888 294 Edeigard Deisenroth-Specht
Kepierstralie 23 Fax. Nr.D2242 7 888 7 282 Kapelienstralle 11

Tel. Nr. 02242 /9181831 eMail: spd@hennef de Tel Nr. 02242 / 7684

Fax. Nr. 02242/ 8180908

Ly 'x{
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EINGECANGER SPD-Fraki
. -Fraktion
43 Nov. 2013 im Rat der Stadt Hennef

............. Rathaus
53773 Hennef (Sieg)

04.11.2013

Anfrage
Der SPD-Fraktion zum Haushaltsplan 2014

PRODUKTBEREICHE: HHPI-Seite: 867
PRODUKTGRUPPE: IN 0000036
PRODUKTE: StraBenplanungskosten

ANTRAG:

Der HH-Ansatz 2014 ist auf EUR 10.000,00 herabzusetzen.

BEGRUNDUNG:

Der Ansatz ist fiir unvorhergesehene Kosten und betrug in allen Vorjahren EUR
10.000,00. Im HH-Jahr ist der Ansatz auf EUR 50.000,00 ohne Begrindung erhtht
worden. Auch in den Folgejahren liegt der Ansatz fir die StraBenplanungskosten
wiederum bei EUR 10.000,00.

Weiteres gegebenenfalls im Ausschuss.

Vorsitzender: Tel. Nr, 62242 / 888 282 Geschéfisfhrerin:

Norber! Spanier 02242 / 888 294 Edelgard Deisenroth-Specht
Keplerstralle 23 Fax. Nr.02242 / 888 7 282 Kapellenstrafie 11

Tel. Nr. 02242 / 9181834 eMail: spd@hennef.de Tel. Nr. 02242 / 7684

Fax. Nr. 02242 / 9160808






Produktbereich 13 - Natur- und Landschaftspflege

Produkte:

289 Parkanlagen und &ffentliche Griinfiachen / Gewasser
290 Hochwasserschutz

291 Bestattungswesen

292 Ehrenfriedhdfe

293 Natur- und Landschaftsschutz

294 Land- und Forstwirtschaft

Zusténdiger Ausschuss:

Bauausschuss
Ausschuss fir Umweltschutz, Dorfgestaltung und Denkmalschutz

Der Bauausschuss hat am 07.11.2013 getagt.

Der Ausschuss fiir Umweltschutz, Dorfgestaltung und Denkmalschutz tagt am 14.11.2013.

Anlage(n):

Anderungsliste
Auszug aus der Niederschrift des Bauausschusses vom 07.11.2013 zu TOP 1.4.

Der Auszug aus der Niederschrift des Ausschusses flir Umweltschutz, Dorfgestaltung und
Denkmalschutz vom 14.11.2013 zu TOP 1.12 wird als Tischvorlage nachgereicht.

S
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DER BURGERMEISTER

Auszug aus der Niederschrift

Der Bauausschuss der Stadt Hennef hat in seiner Sitzung am 07.11.2013 folgenden
Beschluss gefasst:

TOP

Beratungsgegenstand

1.4

Einbringung des Haushaltsentwurfes fir das Haushaltsjahr 2014,
Fachbereich Tiefbau

Produktbereich 12 Verkehrsflachen- und anlagen

Produkigruppe 99 Gemeindestrallen

Produkte 265 Offentliche Verkehrsflachen

Produktbereich 12 Verkehrsflachen- und anlagen

Produktgruppe 100 Straflenreinigung

Produkte 266 Reinigung von Wegen und Platzen, 267 Winterdienst
Produktbereich 13 Natur- und Landschaftspflege

Produktgruppe 108 Offentliches Gewésser

Produkte 290 Hochwasserschutz

Bei den Ausschussmitgliedern bestand Einigkeit darUber, dass der
Tagesordnungspunkt an den Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschuss
verwiesen wird.

Abstimmungsergebnis: kein Beschluss

Hennef, den 11.11.2013

DIf nﬁ/}ogga






Produktbereich 14 - Umweltschutz
Produkt:

315 Umweltschutz

Zustandiger Ausschuss:
Ausschuss fiir Umweltschutz, Dorfgestaitung und Denkmalschutz

Der Ausschuss fiir Umweltschutz, Dorfgestaltung und Denkmalschutz tagt am 14.11.2013.

Anlage(n):

Der Auszug aus der Niederschrift des Ausschusses fiir Umweltschuiz, Dorfgestaltung und
Denkmalschutz vom 14.11.2013 zu TOP 1.12 wird als Tischvorlage nachgereicht.
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Produktbereich 16 - Allgemeine Finanzwirtschaft

Produkte:

336 Steuern, aligemeine Zuweisungen und Umlagen
337 Sonstige allgemeine Finanzwirtschaft
Zustandiger Ausschuss:

Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschuss

Anlage(n):

Antrag der Fraktion ,Biindnis30/Die Griinen" zur Verwendung des Jahresiiberschusses 2012 vom
08.11.2013.

1V ?}
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BUNDNES 90/DIE GRONEN RATHAUS 53773 HENNEF c / "/ 74 /3 FRAKTION IM RAT DER STADT HENNEF

ANDEN Malthias Ecke
BURGERMEISTER DER STADT HENNEF Fraktionsvorsiizender
HERRN KLAUS PIPKE Dellev Fiedrich
RATHALS FraktionsgeschéitsfUhrer
S3773 HENNEF

Fraklionsgeschéfissielle

Rathaus, Roumn 2.09, 53773 Hennef
Tel:+49 [2242) 885 200

Fo: +49 (2242 888 7 200
grueng@hennef.de

Hennef, 08.11.2013

Sehr geshrier Herr Bitrgermeister,

hiermit stellt die Fraktion Bindnis 90/Die Griinen folgenden Antriige/Anfragen zum Haushalt 2014 ;

Forderung der Ertitchtigung des Stadiums
Wir beantragen die Sperrung der 250.000,-€ im Etat 2014.

UA I MaBnahmen

Wir beantragen dic Einstellung von 603.067,80€ fiir YAl MaBnahmen,

Finanzierungsvorschlag: Der Jahresiiberschuss aus dem Jahresabschluss 2012 wird um den entsprechenden Betrag
weniger in dic Ausgleichsriicklage itbertragen,

Swapgeschifie
Wir bitten um Erlduterung der im Jahy 2013 durchgefiibhrten swap-Geschiifte,

Burganlage

Wir bitten um Darstellung der Forderbeitréige, die in den Jahren 2014 bis 2017 fir die Burganlage vorgehalten werden
sollen.

Personalkosten
Wir bitten um Erliuterung der Personalkosten hinsichtlich der Planslell/e‘nerhﬁhung um 18,2 Stellen, da im
Hzushaltsentwurf die Personalaufvendungen gegeniiber 2013 um iiber 200.0004€ sinken.

£

Matthias Ecke Detlev }j.iéarjch
Fraktionsvorsitzender Fraldignsgeschéfisfiihrer

AV

Bankverbindung
Bank: KSK Koln, Konto-Nr.: 238 014, BLZ 370 502 59 www.griene-hennef.de




Antrag/Anfrage der Fraktion ,,Biindnis 90 / Die Griinen zam Haushaltsentwurf 2014

Beantragung der Einstellung von 603.067,80 € fiir UA I MaBnahmen

Beschlussvorschlag:

Der Antrag der Fraktion ,,Biindnis 90 / Die Griinen* ist abzulehnen, da ein Jahresiiberschuss
keiner zukiinftigen Ergebnisplanung zugefiihrt werden kann.

Begrindung:

Die Einstellung von 603.067,80 € fiir UA I Mafinahmen wiirde bedeuten, dass der Aufwand
des Ergebnishaushaltsplanes um diesen Betrag steigt. Damit ergibt sich in der
Ergebnisplanung 2014 ein um 603.067,80 € hoheres Defizit.

Aufgrund dieses héheren Defizites ergébe sich ein héherer Eigenkapitalverzehr und
demzufolge die Uberschreitung der Haushaltssicherungskonzeptgrenze gem. § 76 Abs. 1 Nr.
2 GO NRW (=5 % in zwei aufeinanderfolgenden Haushaltsjahren).

Das Eigenkapital besteht aus der allgemeinen Riicklage und der Ausgleichsriicklage sowie
dem Jahresiiberschuss bzw. Jahresfehlbetrag.

Der Jahresiiberschuss als positiver Saldo aus allen Ertrags- abziiglich Aufwandsbuchungen,
d.h. als Saldo der Ergebnisrechnung ist zum Jahresende in die entsprechende Bilanzposition
~Jahresiiberschuss/Jahresfehibetrag® umzubuchen.

Dieser separate Eigenkapitalposten wird dann wiederum zu Jahresbeginn des Folgejahres
entsprechend der gesetzlichen Vorgaben in die Ausgleichsriicklage bzw. die allgemeine
Riicklage umgebucht.

Ein das Eigenkapital entlastendes wie auch belastendes Jahresergebnis stammt somit aus der
Ergebnisrechnung und kann technisch niemals wieder einer Ergebnisplanung und damit
nachfolgend einer Ergebnisrechnung zugefiithrt werden.

Positive Jahresergebnisse bewirken somit bei nachfolgenden Jahresdefizitplanungen lediglich
eine Abmilderung des Eigenkapitalverzehrs.

Wie der Ubersicht ,, Auswirkung Gesamtergebnisplan auf Eigenkapitalentwicklung
(HSK-Hiirde)” zu entnehmen ist, ist der Jahrestiberschuss 2012 bereits entsprechend beriicksichtigt.
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Anfragen
der Fraktionen im Rat der Stadt Hennef

zum Haushalt 2014

ol



Amt 32 Hennef, den 07.11.2013

Antrag der SPD-Fraktion vom 04.11.2013 zum Haushaltsplan 2014

HHPL-Seite; 497
Produktbereich: 02
Produkigruppe: 21
Produkte: 048

Erlduterung der Einnahmesteigerung auf 25.000 €, wie ist der Ist-Stand 20137

Antwort:

Der Ansatz von 22.500,-- € (nicht 25.000,--€) entspricht dem der Vorjahre.

Folgende Leistungsentgelte werden 2014 erwartet:

Standgeblhren Kirmessen: 7.500 €
Standgebihr Markigilde: 10.000 €
Festsetzungen sonstige Markte: 5.000 €

Der Ist-Stand 2013 betrigt derzeit 15.945,52 €.

Nehtwig

Antrag wird unter TOP 1.6 behandelt




EINGEGAN gy -

55 Nov. 209

Eri.... .. ?:ga!t:?;t igtgdt Hennef
Rathaus

53773 Hennef (Sieg)

04.11.2013

Antrag
Der SPD-Fraktion zum Haushaltsplan 2014

PRODUKTBEREICHE: 02 HHPI-Seite: 497
PROBDUKTGRUPPE: 21

PRODUKTE: 048

ANTRAG:

Viele Menschen in Hennef sind unzufrieden mit der aktuellen Beschickung des
Wochenmarktes durch zu viele Billiganbieter mit Kleidung.

Wir beantragen deshalb, dass Sie auf die Marktgilde einwirken méchten, zur Beschickung
mit einem besseren, ausgewogeneren Sortiment.

AuBterdem bitten wir um Erluterung der Einnahmesteigerung auf EUR 25.000,00, wie ist
der IST-Stand 20137

BEGRUNDUNG: Gegebenenfalls im Ausschuss.

Vorsitzender: Tel. Nr. 02242 / 888 292 Geschaftsfithrerin:

Norbert Spanier 02242 7888 294 Edelgard Deisenroth-Spacht
Keplerstralie 23 Fax. Nr.02242 /888 7 262 Kapellenstrafie 11

Tel. Nr. 02242 / 9181831 eMail: spd@hennef.de Tel, Nr. 02242 / 7684

Fax, Nr, 02242 /9180908

K5
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Anfrage der SPD-Fraktion zum Haushaltsentwurf 2014

Internes Qualititssicherungssystem

Beschwerdemanagement

Biirgerinnen und Biirger haben die Méglichkeit, auf verschiedenen Wegen Beschwerden an die Verwaltung
heranzutragen. Durch organisatorische Mafnahmen wird eine schnefle und Zielfiihrende Bearbeitung
gewahrleistet:

Hier ist einmal das Onfine-Verfahren ,Biirger melden" zu nennen. Uber dieses Portal kénnen Betroffene
Beschwerden schnell und direkt an die jeweiligen Ansprechpartnerfinnen (ibermitteln. Neben einer elekironischen

Eingangshestétigung ist sichergestellt, dass eine Antwort zeitnah erfolgt: Sollte die Bearbeitung der Beschwerde.

nicht binnen weniger Tage erfolgt sein, erinnert das Workflow-Management die zusténdigen Bediensteten - und
informiert die Viorgesetzten.

Weiterhin besteht die Mdglichkeit, in der Sprechstunde des Biirgermeisters Beschwerden vorzutragen. Auch hier
ist eine schnelle Reaktion Standard. Soweit Beschwerden aligemeiner Art nicht unmittelbar bei den Fachamtem/-
bereichen eingehen, erfolgt die Bearbeitung zentral (ber das Birgermeisterbiro. Stellungnahmen der
Organisationseinheiten werden angefordert, der Riicklauf nachgehalten. Nach Kiarung des Sachverhalts erhalten
die Petenten unverziiglich eine abgestimmte Antwort der Verwalfung.

Letztlich kann bei Klagen (iber das persnliche Verhalten von Bediensteten Dienstaufsichtsbeschwerde ernoben
werden. Zeitgleich zu einer Eingangsbestétigung wird vom Biirgermeister eine Stellungnahme der Vorgesetzten
angefordert.

Dauer und Effizienz von Arbeitsabldufen

Die Kontrolle von Dauer und Effizienz von Arbeitsablaufen wird zum einen im Rahmen von
Organisationsuntersuchungen, die vom Amt fiir Zentrale Steuerung und Service durchgefihrt werden,
sichergestellt.

Die Uberpriifung von organisatorischen Ablaufen beschrankt sich jedoch nicht auf eine zentrale Kontrolle.
Vielmehr wird durch die Priifung, ob z. B. Empfehlungen der Kommunalen Gemeinschafisstelle fir
Verwaltungsvereinfachung (KGSt) zur Verbesserung der Arbeitsabldufe umgesetzt werden konnen, ein
permanenter Ansto® fiir die Uberprifung der Aufbau- und Ablauforganisation in den Faché@mtern/-bereichen
gewahrleistet. In gleicher Weise werden Gutachten und Berichte anderer kommunaler Dachorganisationen
(Stadte- und Gemeindebund NW, Kommunaler Arbeitgeberverband NW) ausgewertet.

Nicht zuletzt die Begleitung der Organisationseinheiten durch das Rechnungsprifungsamt gewahrleistet eine
stetige Beschaftigung mit den eigenen Aufgaben.

Daneben bietet die turnusgeméfe (berdrtliche Prifung durch die Gemeindepriifungsanstalt die Maglichkett,
sigene Ablaufe kennzahlengestiitzt mit denen anderer Kommunen zu vergleichen.

Letztlich werden auch ldeen und Anregungen von Bediensteten zur Optimierung von Arbeitsabldufen aufgegriffen
und, soweit die Voraussetzungen der Dienstvereinbarung zur Einfiihrung eines Prémiensystems vorliegen,
honoriert.




SPDhennef

N
Herrn F SPD-Fraktion
Biirgermeister ; 5{”8 £G4 Kor [ im Rat der Stact Hennef
Klaus Pipke . NQ " 2§!3 ?gggu;ennef {Sieg)

Rathaus Creee,
Hennef, 04.11.2013 .

Betr.: Haushalt 2014

Sehr geehrter Blrgermeister Klaus Pipke,
wir bitten um Beantwortung folgender Anfrage zum Haushalt 2014:
Gibt es in der Stadtverwaltung ein internes Qualitétssicherungssystem, dazu gehért u.a.

+ Beschwerdemanagement
» Dauer- und Effizienz der Arbeitsabliufe?

Mit freundlichen GriiRen

Norbert Spanier Edelgard Deisenroth-Specht
Fraktionsvorsitzender Fraktionsgeschéaftsfihrerin

Vorsitzender: Tel, Nr, 02242 / 888 252 Geschéftsfihrerin:
Norberi Spanier 02242 /888 294 Edelgard Deisenroth-Specht
Keplerstraie 23 Fax, Nr.02242 / 888 7 292 Kapellenstraile 11

Tel. Nr. 02242 / 9181831
Fax. Nr. 02242 [ 9180308

eMail: spd@hennef.de

Tel. Nr. 02242 / 7684




Anfrage der Fraktion ,Biindnis 90 / Die Griinen“ zum Haushaltsentwurf 2014

Swapgeschifte

im Jahr 2013 wurden nachfolgend aufgefiihrte Swap-Vertrage neu abgeschlossen:

Nr. Darlehens- | Saldo Darlehen | Ende Aufnahme | Ende Zinssatz
Swap geber bei Aufnahme Darlehen |Swap Swap Bank Zinssatz Stadt

KSK Kéiin 3M Euribor + 0,41 %
43003 839 | KSK Swap £.319.100,00 € | 30.09.2044 | 06.02.2013 | 30.09.2044 | 3 M Euribor 12,73 %

KSK Kéln 3 M Euribor+ 0,47 %
43003 887 | KSK Swap 2.889.286,30 £ | 15.09.2043 | 16.08.2013 | 15.09.2043 | 3 M Euribor {3,16 %

Erlauterung zur Swap-Nr. 43003839

Grundgeschéft: Aufnahme des Darlehens firr Investitionsmafinahmen des
Haushaltsjahres 2011 (inkl. Ermachtigungsibertragung 2010) in Hohe
von 6.319.100,00 € bei der Kreissparkasse K&in, variabler Zinssatz
(3 M Euribor zzgl. 0,41 % Marge), Tilgungsleistung anfanglich 2,02 %,
Endfalligkeit 30.09.2044, Zins- und Tilgungsfalligkeit:
30.03.,30.06.,30.09.,30.12. eines jeden Jahres.

Swap-Geschéft: Swapvertrag vom 07.02.2013 mit anfanglichem Bezugsbetrag in Héhe
von 6.319.100,00 €, gleichfalls abgeschlossen bei der Kreissparkasse
Kéln, variabler Zinssatz (3 M Euribor zzgl. 0,41 % Marge),
Festzinssatz 2,73 %, Enddatum 30.09.2044, Falligkeit: 30.03., 30.06.,
30.09., 30.12. eines jeden Jahres.

Beispielrechnung zum 30.09.2013

3 M Euribor (Stand 27.06.): 0,221 %.
Rechnungsperiode: 30.06.2013 bis 30.09.2013
Bezugsbetrag: 6.255.693,36 €

Zahlung der Stadt Hennef an die Kreissparkasse Koln zum 30.09.2013

variabler Zins aus Darlehensvertrag 10.055,68 €
Festzins aus Swapvertrag 42.69511€

Gesamt 52.750,79 €

Zahlung der Kreissparkasse Kdln an die Stadt Hennef zum 30.09.2013
variabler Zins aus Swapvertrag 10.055,68 €

Bei der Stadt Hennef verbleibt somit die Zahlung aus dem Festzins zum Swapvertrag in
Hohe von 42.695,11 €, zzgl. der Tilgungsleitung aus dem Darlehensvertrag.
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Erlduterung zur Swap-Nr. 43003887

Grundgeschéft: Umschuldung eines Investitionsdarlehens (DekaBank, Festzins
4,352 %) in Hohe von 2.889.286,30 € zur Kreissparkasse Koln,
variabler Zinssatz (3 M Euribor zzgl. 0,47 % Marge), Tilgungsleistung
anfanglich 2,06 %, Endfalligkeit 15.09.2043, Zins- und
Tilgungsfalligkeit: 15.03.,15.06.,15.09.,15.12. eines jeden Jahres.

Swap-Geschaft: Swapvertrag vom 12.09.2013 mit anfanglichem Bezugsbetrag in Hdhe
von 2.889.286,30 €, gleichfalls abgeschiossen bei der Kreissparkasse
Kéln, variabler Zinssatz (3 M Euribor zzgl. 0,47 % Marge),
Festzinssatz 3,16 %, Enddatum 15.09.2043, Falligkeit: 15.03., 15.06.,
15.09., 15.12. eines jeden Jahres.

Beispieirechnung zum 15.12.2013

3 M Euribor (Stand 12.08.): 0,224 %.
Rechnungsperiode: 16.09.2013 bis 15.12.2013
Bezugsbetrag: 2.889.286,30 €

Zahlung der Stadt Hennef an die Kreissparkasse Kéln zum 15.12.2013

variabler Zins aus Darlehensvertrag 5.012,92 €
Festzins aus Swapvertrag 2257177 €

Gesamt 27.584 69 €

Zahlung der Kreissparkasse Kéln an die Stadt Hennef zum 15.12.2013
variabler Zins aus Swapvertrag 5.012,92 &€

Bei der Stadt Hennef verbleibt somit die Zahlung aus dem Festzins zum Swapvertrag in
Héhe von 22.571,77 €, zzgl. der Tilgungsleitung aus dem Darlehensvertrag.
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BUNDNIS 90/DIE GRUNEN RATRAUS 53773 HENNEF C _ / / /// / 3 FRAKTION IM RAT DER STADT HENNEF

AN DEN Malthias Ecke
BURGERMEISTER DER STADT HENNEF Fraktionsvorsitzzender
HERRN KLAUS PIPKE Detlev Fiedrich
RATHAUS FraktionsgeschafisfOhrer

53773 HENNEF
Fraklionsgeschéfisstelie
Rathaus, Raum 2.09, 53773 Hennef
Tel +4% [2242) 888 200
Fax: +4% (2242) 888 7 200
grvene@hennet de

Hennef, 08.11.2013

Seir geehrter Herr Biirgermeister,

hiermit stellt die Fraktion Biindnis 90/Die Griinen folgenden Antrage/Anfragen zum Haushalt 2014 -

Forderung der Ertiichtigung des Stadiums
Wir beantragen die Sperrung der 250.000,-€ im Etat 2014,

UA 1 MaBnahmen
Wir beantragen die Einstellung von 603.067,80€ fir UAI MafBnahmen.

Finanzjerungsvorschlag: Der Jahresiberschuss aus dem Jalresabschluss 2012 wird um den enisprechenden Betrag
weniger in die Ausgleichsriicklage iibertragen.

Swapgeschifie
Wir bitten um Erlduterung der im Jahr 2013 durchgeflihrten swap-Geschife.

Burganlage

Wir bitten um Darstellung der Forderbeitriige, die in den Jalren 2014 bis 2017 fiir die Burganlage vorgehalten werden
sollen.

Personalkosten
Wir bitten wmn Erlduterong der Personalkosten hinsichtlich der P]anstell,gherh'dhung um 182 Stelien, da im
Haushaltsentwurf die Personalaufwendungen gegenlber 2013 um tiber 200.000,°€ sinken,
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Matthias Ecke Detlev Fiedrich
Fraktionsvorsjtzender Fraktighsgeschaftsfiihrer
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Bankverbindung
Bank: K8K K&In, Konio-Nr.: 238 014, BLZ 370 502 99 www.gruene-hennef.de




Anfrage der Fraktion ,Biindnis 90 / Die Griinen” zum Haushaltsentwurf 2014

Entwicklung der Personalkosten

Zu der Anfrage der Fraktion ist zunéchst anzumerken, dass die dort genannte Tariferhdhung von 2,95 % ab dem
01.01.2014 zwischen der Tarifgemeinschaft deutscher Lander und den Gewerkschaften vereinbart wurde und
somit nur fir Beschéftigte der Lander, nicht aber fir Beschéttigte der Kommunen verbindiich ist. Die von der
Vereinigung der Kommunalen Arbeitgeberverbande mit den Gewerkschaften ausgehandelte Tarifeinigung fiir die -
kommunale Ebene ist glltig bis zum 28.02.2014 und wurde sowohl bei der Hochrechnung des Personalaufwands
fir das Haushaltsjahr 2013 als auch im Haushaltsentwurf 2014 berticksichtigt.

Ausschlaggebend fiir die Verringerung des Personalaufwands sind mehrere Faktoren:

Hier ist zunéchst die vorsichtige Nachbesetzungspolitik zu nennen. Vakant werdende Stellen werden
dahingehend Gberprift, ob eine Nachbesetzung erforderlich ist oder aber durch organisatorische Malinahmen
die Stelie eingespart oder zumindest in getingerem Umfang nachbesetzt werden kann.

Weiterhin wirkt sich die 3-monatige-Wiederbesetzungssperre bei Freiwerden von Stellen aufwandsmindernd aus.

Bei Steflen, deren Wiederbesetzung mittefristig planbar ist, werden nach Moglichkeit Auszubildende, die ihre
Prifung zeitnah abschliefien, Ubemommen, so dass hier geringere Personalaufwendungen anfallen als bei der
Neueinstellung von bereits erfahrenem Personal.

Letztlich ist die im Haushalt 2013 eingeplante und an den Tarifabschluss auf Landesebene angelehnte
Besoldungserhdhung fir die Beamfinnen und Beamten wesentlich geringer ausgefallen, was zu einer
Ergebnisverbesserung von ca. 130.000 EUR im laufenden Jahr fiihren wird.

Insgesamt ergibt sich gemaf dem Il. Quartalsbericht fir das Jahr 2013 ein im Vergleich zum Haushaltsansatz um
ca. 290.000 EUR verminderter Personalaufwand.
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AN DEN Matthias Ecke
BURGERMEISTER DER STADT HENNEF Frakiionsvorsitzender
HERRN KLAUS PIPKE Dellev Fiedrich
RATHAUS FrakfionsgeschafistOhrer

53773 HENNEF
Fraktionsgeschdfissielle
Rathaus, Raum 2.09, 53773 Hennef
Tel: +4% (2242) 888 200
Fax: +49 (224%2) 888 7 200
greene@hennef.de

Hennef, 08.11.2013

Sehr geehrter Herr Biirgermeister,

hiermit stellt die Fraktion Biindnis 90/Die Griinen folgenden Antréige/Anfragen zum Haushalt 2014 -

Forderung der Ertiichtigung des Stadiums
Wir beantragen die Sperrung der 250.000,-€ im Etat 2014,

UA 1 Mafnahmen

Wir beantragen die Einstellung von 603.067,80€ fiir UAI MaBnahmen,

Finanzierungsvorschlag: Der Jahresiiberschuss aus dem Jahresabschiuss 2012 wird um den entsprechenden Betrag
weniger in die Ausgleichsriicklage tibertragen.

Swapgeschiifte
Wir bitten um Erliuterung der im Jahr 2013 durchgefithrten swap-Geschifie.

Burganlage
Wir bitten um Darstellung der Forderbeitriige, die in den Jahren 2014 bis 2017 fiir die Burganlage vorgehalten werden
sollen.

Personalkosten
Wir bitten um Erlduterung der Personalkosten hinsichtlich der Pfanstege‘nerhﬁhung um 18,2 Stellen, da im
Haushaltsentwurf die Personalaufwendungen gegentiber 2013 um tiber 200.000£€ sinken.
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Matthias Ecke Detlev Fiédrich

Fra;ti/onsvio?itz‘ender F ra}aigﬁigeschﬁﬁsﬁihrer
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